

基金会40年·委员说②

# 透明和自律是公益事业的生命线

## ——访江苏省第十、十一届政协常委,爱德基金会理事长丘仲辉

本报记者 赵莹莹

记者:基金会行业发展的40年间,您前10年是位老师,后30年投身公益,工作的转变带给您哪些切身体会?

丘仲辉:我之前一直生活在东部城市,经济相对比较发达。教书时,很少去其他地方,10年中唯一的一次出差,是到上海外国语大学交流学习。进入爱德基金会工作以后,需要到处跑,项目区大多在“老、少、边、穷”地区。当时的交通、住宿等各方面条件都非今日可比。对我来说,虽然辛苦,但这是一个从伏案书斋到田野实践的转变,也是一个生命的教育过程。

在公益的道路上走过30年,我深感无论是公益事业,还是社会组织、基金会的发展,从过去到现在乃至将来,透明和自律永远在路上,这一点决不能放松,这是我们公益事业的生命线。

我们花的是捐赠人的钱,是受托人,要时刻想着如何使工作更透明。要透明,工作就必须严谨,不能有丝毫马虎与闪失,要做到让捐赠人与社会放心,让受助人受益。要把诚信融入血液中,才能保证公益事业得到源源不断的资源和支持,这是非常重要的。

记者:这些年来,您在公益道路上亲力亲为,有哪些事情至今印象深刻?

丘仲辉:30多年来,爱德每5年都会编辑一本纪念册,总结一个阶段的工作。在10周年纪念册上,我写下了一段话:“当我脚踏穷乡僻壤,目睹不畏贫困与饥渴的同胞辛勤耕耘劳作的情景,我汲取的是一股动力,它驱使我投身于这一宏伟的工程。”在工作最辛苦、最困难的时候,是这句话一直激励着我。

1998年国庆期间,我到广西百色地区探访项目,带着设备上山给当地村民放映电影。下午4点多在山脚吃过晚饭出发,下过雨,地上湿滑。天黑后看不清脚下状况,我摔了一跤,连人带背的相机挎包都摔在了水坑里,最终走了5个多小时,夜里10点半才爬到山上。农村一般睡得早,但那天到了村里后,竟然发现村民还都聚集在广场上,点着篝火在等我们。

看完电影,在村小教室里拼起的课桌上睡了一夜。第二天下山时,大家才发现,昨晚走过的小路紧贴着悬崖。我们难得走一次的山路,当地人却要天天走。从百色回来后,我们就下决心一定要把那段最难走的路修好,方便老百姓的生活和生产,改变当地的贫困面貌。

还有一次是在云南参加活动,一位当地妇女找到我表示感谢。之前我并不认识她,询问后得知,她接受过爱德在云南开展的公共卫生培训项目,后来从事艾滋病防治救助方面的工作。她说,



雅安地震后,丘仲辉第一时间赶往灾区一线开展救灾工作。

爱德的培训让她爱上了这个工作,后来还成立了机构,一直在坚持。这就是我们工作的价值,虽然只是做了培训,但等于点亮了火把,让更多人关注到这些社会问题。

记者:在担任江苏省政协委员期间,对于用好政协平台推动社会公益组织发展,您有怎样的体会?

丘仲辉:首先,公益组织作为社会主体中的一部分,要积极学习和了解党和政府的指导方针和政策精神,研究和探讨社会发展情况和难点问题,这对我们做好工作非常重要。其次,这是一个信息和资源平台。政协每年开一次大会,参会至少约一个星期。这让大家代表有更多的时间和机会充分交流,我从中受益良多。

作为社会组织的代表,我们通过政协能够了解党和政府的方针政策,了解社会发展的宏观形势。在微观层面,我们通过这个平台可以向政府反映基层社区的需求和社会各界的呼声。在工作层面,党政部门的领导、各界知名人士,我们可以通过政协跟他们建立联系,加深交流,邀请他们了解我们的工作,形成良好互动。当然,我们还可以通过政协这个平台为行业发展积极发声,让党和政府对社会组织的工作有更多了解。

社会组织的一个特点就是灵活,船小好掉头,能够做一些试验性工作,讨论提炼出满足社会需要的方法和措施,成功后再进行社会倡导,让政府能够更多地了解和参考。在政协工作期间,我专门就社会组织培育、养老等问题在大

会上发言并递交提案。社会组织能够参与政治协商,对社会组织发展来说确实非常重要。为了促进社会组织健康发展,我建议政协考虑逐步设立社会组织界别,尽管看来这还需要时间,但随着社会组织工作逐渐得到党和政府的认可,我想这个愿景还是有可能实现的。

记者:爱德基金会多年来,主动发起和培育孵化了一大批社会公益组织,带动了就业,尤其是年轻人就业。在这方面,爱德的考虑是什么?

丘仲辉:传统慈善的概念往往被理解为救助和奉献爱心。但在现代慈善的观念里,做慈善和解决就业并不矛盾,因为公益,客观来讲是一个行业、一份职业,更是一份志业。爱德基金会不仅在城市,在农村也培育了很多不同的社会组织,这些组织都在不同程度上解决了一些就业的问题。

从事公益行业的人,仅有兴趣和热情是不够的。基于公益行业对社会巨大的影响,我认为有社会组织的专业性十分必要。基金会、社会组织不是简单的过路财神,人们把钱捐给公益组织是因为信任你的专业性,信任你能够把钱管好,能够根据老百姓的需要,充分发挥资金最大的社会效益和经济效益,这才是公益组织所要做到的。如果社会组织的专业性不够,那么它们也就不可能成长,更不可能长期存在。

客观上讲,我们在社会当中只是一小部分,我们要摆正自己的位置,去积极地推动和发挥我们的特点和优势,做好我们的工作,这样社会组织才更有意义,才更有存在的价值。

人物简介:丘仲辉,江苏省第九届政协委员,江苏省第十、十一届政协常委。1992年进入爱德基金会,历任农村发展部主任、副秘书长、秘书长、常务副理事长、理事长。

### 慈善要闻

## 民企安踏捐赠100亿元成立基金会

本报讯(记者 顾磊)12月18日,民营企业安踏集团方面宣布,将投入价值100亿元的现金及股票成立和敏基金会,主要用于医疗救助、体育事业、乡村振兴及环境保护四大领域的公益项目。

据悉,和敏基金会是资助型、支持型的公益性慈善组织,也是安踏集团实践新10年价值主张“创造共生价值”、打造“共生型组织”、为公众创造社会价值的重要执行机构。

当天,和敏基金会与晋江市人民政府、上海市第六人民医院福建医院,就捐赠20亿元全资建设上海市第六人民医院福建医院(福建和敏医院)进行了三方签约。该项目是国家发

改委、卫健委批复的国家区域医疗中心——上海市第六人民医院福建医院的二期建设项目。这也是和敏基金会成立后的第一个捐赠项目。作为一家公办非营利性的三级综合性医院,该项目用地面积约205亩,建筑面积约21万平方米,分两期建设,计划总床位1200张,将于2025年12月前建成并投入使用。

安踏集团董事长兼和敏基金会理事长丁世忠表示:“希望通过高水平医院的建设,助力国家区域医疗中心项目,提升区域医疗服务能力,给全省人民多一个在家门口获得优质医疗资源的选择,真正实现大病不出省,进一步解决群众看病难问题。”

## 为农村妇女开展爱心巡诊——“母亲健康快车”驶进会宁

本报讯(记者 赵莹莹)中国妇女发展基金会“万里长征路·母亲健康行”爱心巡诊活动12月16日走进甘肃省会宁县,为革命老区人民送去健康知识讲座、基础检查、健康咨询等服务。

据介绍,在近几年开展的“两癌”免费检查项目中,“母亲健康快车”积极配合项目实施,带设备进村入户,为广大农村妇女提供了便捷、优质的服务。今年,中国妇女发展基金会联合爱心单位向甘肃省开展援助,共捐赠10辆“母亲健康快车”,其中有4辆捐赠到革命老区会宁县。同时,依托相关公益机构和项目对会宁县乡村医生开展技术培训,援建两所乡村卫生室,发放“健康关爱包”500余份。

甘肃省妇联副主席欧杰草表示,目前甘肃省已获赠“母亲健康快车”187辆,为革命老区的妇女儿童提供多种多样的健康服务,起到了流动的医疗救助站、健康知识的宣传点、服务妇女儿童的新窗口等作用。

中国妇基会相关负责人告诉记者,本次“万里长征路·母亲健康行”系列爱心巡诊活动今年4月从江西于都出发,在红军长征沿线省份陆续开展,直到胜利会师的纪念地——甘肃会宁,向活动沿线革命老区捐赠“母亲健康快车”53辆。截至目前,“母亲健康快车”项目已向全国30个省(市、自治区)2000多家基层医疗单位捐赠2945辆“母亲健康快车”及车载设备,受益人次达7870万。

## 交通运输系统应急救护项目在晋启动 红基会捐赠10万只便携急救包

本报讯(记者 舒迪)12月15日,中国红十字基金会联合滴滴公益基金会在山西启动交通运输系统应急救护项目,与山西省交通运输厅党组书记、厅长赵建平表示,急救包的配备与应急救护的专业培训,能够有效提升交通运输行业保障人民安全出行的应急救援能力,并逐步建立全省人员培训与管理制度,广泛开展宣传教育,建设完善服务平台,真正发挥急救设施的作用,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

首期面向山西网约车司机的应急救护培训讲座同日举行。山西省红十字会应急救护系统应急救护能力建设,为人民群众生命安全保驾护航。

据中国红基会副理事长兼秘书长贝晓超介绍,此次项目计划联合滴滴公益基金会在山西省投入10万只出行便携急救包,定向配置给公交、地铁、长途客运车辆以及出租车、网约车的司机,同时联合山西省红十字会为司机群体开展应急救护培训。

山西省交通运输厅党组书记、厅长赵建平表示,急救包的配备与应急救护的专业培训,能够有效提升交通运输行业保障人民安全出行的应急救援能力,并逐步建立全省人员培训与管理制度,广泛开展宣传教育,建设完善服务平台,真正发挥急救设施的作用,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

首期面向山西网约车司机的应急救护培训讲座同日举行。山西省红十字会应急救护系统应急救护能力建设,为人民群众生命安全保驾护航。



12月18日,“孝心工程”线下活动走进广州,开展“孝心住我家”主题亲子徒步走活动,近100组参与线上活动的三代同堂家庭相聚在广州市岭南印象园,大手牵小手,共走孝心路,共绘幸福家。图为活动现场。(贾宁)

### 见证阳光

## “思源·空中课堂”公益项目在海南启动,覆盖全省570所小学和教学点——

# 为孩子们插上梦想的翅膀

本报记者 舒迪



海南省保亭县保城镇西坡小学,是一所有着70年历史的村小,师资匮乏,语文数学老师兼教音乐美术是常态。

最近,这所乡村学校的课堂突然有些不一样了。教室前方,除了原本的任课老师外,还多了一位来自北京、上海等城市一流学校的骨干教师。不过,这

些新老师是通过黑板上悬挂的电视显示屏和同学们见面的。

一堂课,两个老师,这样的学校生活让乡村的孩子们感到惊喜和充实。在一堂美术课上,电视屏幕上出现的是北京的老师,可以“零距离”地教孩子们如何画卡通恐龙,然后讲台上的老师再给同学们查漏补缺答疑解

惑。两位老师虽然不曾碰面,却能通过这样的“新型课堂”把乡村学校的教育搞得有声有色。

这一切,正是源于“空中课堂”带来的变化。

12月16日,“思源·空中课堂”启动暨捐赠仪式在海南省海口市举行。此次活动向海南省符合条件的570个小学教学点和学校教室捐赠安装1505套卫星直播接收设备,保障和推动当地优质教学资源共建共享。

此次活动由中华思源工程扶贫基金会、民建海南省委会、中国教育电视台、国家广播电视总局广播电视卫星直播管理中心主办,海南省教育厅、海南省旅游与文化广电体育厅承办,泰国天丝集团爱心支持。第十一、十二届全国人大常委、副委员长、中华思源工程扶贫基金会理事长陈昌智,教育部副部长宋德民,国家广播电视总局副局长孟冬,海南省副省长王路,海南省政协副主席蒙晓灵等出席仪式。

据介绍,2021年中华思源工程扶贫基金会、中国教育电视台联合发起“思源·空中课堂”公益项目,整合全国优质教育资源和各界爱心力量,以空中课堂电视教学节目《同上一堂课》为基础,以捐赠安装具备直播卫星接收及录制功能的电

视教学设备为依托,为我国乡村振兴重点帮扶地区的小学教学点或学校师生提供帮扶,保障其开齐开齐开好国家规定课程。

“思源·空中课堂”公益项目在海南省教育厅的支持下,将海南作为全国首个项目实施省份,向符合条件的570所学校(含教学点)捐赠并安装1505套电视教学专用设备,与海南省教育乡村振兴提出的“全上学、全资助、上好学、促成长”的目标任务形成全方位、多层次的有效衔接和互补。该项目还得到了泰国天丝集团和爱心人士踊跃捐赠,“今后将继续携手‘思源工程’等合作伙伴,在全国范围内开展多领域的公益项目。”天丝集团相关负责人说。

记者了解到,“思源·空中课堂”公益项目在海南落地后,深受受助学师生们的欢迎和喜爱,为海南省诸多的乡村小学增加了联通世界、共享优质教育资源的新渠道,对于海南省基础教育特别是乡村教育来说是一场“及时雨”。

海南省海口市灵山镇仲恺小学校长张贤表示,目前当地农村教学点专任教师仍处于匮乏状态,“思源·空中课堂”公益项目开展,乡村娃和城市中的学生一样可以得到科学、图书等学科教师的指导,为孩子们打开了一扇全新的窗户。“同时,乡村老师们也得到了向名师学习的机会,全新的教学方式、教学场景,必将改变乡村教育的面貌,为孩子们插上了梦想的翅膀。”张贤说。